

探索县域治理现代化有效路径 ——《新时代县域经济学》智库报告引发热议

新华社记者 潘晔 闵尊涛 谢剑飞

新华社国家高端智库21日发布《新时代县域经济学》中英文智库报告,得到县域经济发展和基层社会治理等领域专家学者以及国际人士广泛关注与积极评价。

报告指出,县域兴,则市域活、省域富、国家强。读懂中国发展奇迹,就要读懂中国的县域经济学。中国拥有近3000年历史沉淀形成的县域治理传统,如今县域仍是承上启下、沟通条块、连接城乡的核心枢纽。新时代县域经济学,在中国大地生根发芽,形成了传统产业升级、新兴产业赛道、农业产业化、生态价值转化、文旅融合、东西协作等多种各具特色的发展模式,是被实践验证成功的经济学。

习近平经济思想研究中心研究员张瑾表示,县域经济是国民经济的基本单元,习近平总书记多次对

县域经济发展作出重要指示,为县域经济高质量发展指明了方向,提供了方法、勾勒了蓝图。进入新时代以来,多地因地制宜壮大县域经济,实现了兴业、强县、富民一体发展,积累了可复制、可推广的宝贵经验。

长期研究县域经济发展的中国区域经济50人论坛成员、上海财经大学长三角与长江经济带发展研究院执行院长张学良认为,《新时代县域经济学》智库报告深刻阐述了县域经济在推动城乡融合发展中的关键作用。报告勾勒了我国县域经济高质量发展的图景,提炼了新时代县域经济学的核心内涵,梳理了因地制宜壮大县域经济的多种模式,对全国各地推进县域现代化建设和广大发展中国家探索更均衡、更可持续的发展新路,均具有较强的理

论支撑意义。未来我国还需持续促进县域经济和都市圈、城市群的协同发展,加强区域联动,不断优化新型城镇化和区域协调发展的空间载体。

围绕城乡融合、以城带乡,发挥县域作为城乡要素流动枢纽的关键作用,推动县域经济从要素驱动向创新驱动转型,是各方关注的焦点。

江苏省社科院社会政策研究所研究员何雨对报告中提出的“因地制宜统筹县域治理,兼容不同的地方禀赋和发展路径”表示认同。他认为,纵观经济发展好的县域,无不形成与自身地理区位、资源禀赋、人口结构等相匹配的发展路径。

江西省信丰县委书记李德伟表示,《新时代县域经济学》智库报告深刻阐明了县域在中国式现代化全局中的重要作用,为基层“一线指挥

部”提供了重要指导。黑龙江省宝清县委书记徐斌义表示,《新时代县域经济学》以高端智库视角解码县域发展规律,为宝清县高质量发展提供了理论指引与实践遵循。

与会国际人士指出,当前,全球南方国家普遍关注县域治理和减贫经验。中国在县域现代化方面的实践,如打造开放型经济、培育特色产业与建设数字乡村等,为处于相似发展阶段的国家提供了重要参考。

南非克里斯·哈尼研究所所长西滕比索·本古表示,报告内容丰富,系统梳理了中国县域高质量发展的基本原则,同时着重阐释了经济、生态与文化协调发展的理念。他表示,他曾经前往厦门、宜昌等地参访,希望以后有机会前往中国更多县域去了解中国式现代化的基层实践。

(新华社北京11月22日电)

从“中国游”到“中国购”,我国将发力拓展入境消费

新华社北京11月23日电(记者王雨萧)《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要的建议》提出,培育国际消费中心城市,拓展入境消费。

在扩大免签范围、优化离境退税等政策带动下,“中国游”“中国购”热度持续攀升。数据显示,2024年中国入境游客达13190万人次,同比增长60.8%;入境游客总花费

942亿美元,同比增长77.8%。

中国国际经济交流中心科研信息部副部长刘向东表示,培育国际消费中心城市,拓展入境消费,将促进国内商业、文旅提质升级,有助于提升城市的国际知名度和影响力。同时,从国际经验看,入境消费能够拉动国内消费和投资需求,为经济增长注入新动力。

2024年,境外旅客入境消费占

我国GDP比重约0.5%,而世界主要国家入境消费占GDP比重在1%到3%之间,入境消费增长潜力巨大。

刘向东建议,促进免税店、离境退税商店与文旅资源结合,打造“购物+旅游”特色场景,增强对入境游客吸引力。在入境游热点城市增设市内免税店,开发多语言免税购物App,进一步提升外籍游客消费便利性。

商务部副部长盛秋平表示,商

务部将会同相关部门有序扩大单方面免签国家范围,进一步优化退税服务,继续深化国际消费中心城市建设,打造一批国际消费集聚区和入境消费友好型商圈,持续打造多元化消费场景,办好“购在中国”系列活动。

“我们将努力让全球消费者来得更方便、游得更舒心、买得更实惠,感受更加开放包容、多元创新的中国。”

盛秋平说。

武陵山乡美



▲这是11月22日,重庆市石柱县中益乡的农民操作无人机为黄地运送肥料。
新华社记者 唐 奕 摄

重庆市石柱土家族自治县中益乡位于武陵山区腹地。近年来,中益乡立足资源禀赋,持续推进产业振兴,全乡发展黄精、黄连种植,养蜂及木瓜、脆桃等特色产业,构建起以“两黄一蜂”为主导的现代农业体系。

此外,中益乡还加大人居环境整治力度,完善路水电讯等基础设施,成功创建“全国美丽休闲乡村”,吸引众多游客前来旅游观光,实现“山水颜值”向“经济价值”的转化。



▲这是11月22日拍摄的重庆市石柱县中益乡景色(无人机照片)。
新华社记者 唐 奕 摄



▼这是11月21日,游客在中益乡游玩拍照。
新华社记者 唐 奕 摄

漳州核电2号机组并网发电

22日9时32分,全球最大“华龙一号”核电基地——漳州核电2号机组首次并网成功,正式向电网送出第一度电。至此,“华龙一号”批量化建设一期工程两台机组全部并网发电。

漳州核电2号机组首次并网发电后,经现场确认,机组状态良好,各项技术指标均符合设计标准。

(据新华社福州11月22日电)

(上接第一版)维巴村科技专干且增德吉说:“自从易措湖庄园开业以来,吸引游客3万余人次,目前带动本村村民就业8人,每月增收3万余元,带动村民集体增收共计65万余元。”

今年9月8日,拉萨市委副书记、市长王强实地调研易措湖庄园项目建设要求,要立足地域特色和文化资源禀赋,紧扣经营定位,科学设计绿化景观,不断丰富项目内涵,实事求是、因地制宜差异化发展休闲经济。

“下一步,我们将以此次调研要求为发展方向,明年将建设二期。二期

将以藏药浴和特色住宿为主,建成后为当地村民提供更多就业机会。与此同时,明年我们还计划建设一个职业技能培训基地,为当地群众提供多元化的专业技能培训。我们和村集体经济合作的基本分红,现在是每年保底65万元,在二期建成运营以后,我们还将根据营业额相应提高分红比例。”李宁说。

“冬季林卡”不仅让易措湖庄园成为拉萨冬季文旅的新亮点,更为高原地区冬季旅游的发展提供了可复制、可推广的经验。拉萨的冬天不止有严寒,更有藏在冰雪里的诗意与温暖。

学习规划建议每日问答

新华社北京11月23日电《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要的建议》提出:“保持制造业合理比重”。这是新形势下坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,加快建设制造强国,构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系的重大战略部署。

保持制造业合理比重是建设现代化产业体系的需要。现代化的工业是现代化产业体系最重要的基础和核心,工业的现代化水平决定了现代化产业体系的水平。新中国成立特别是改革开放以来,在党中央坚强领导下,我国用几十年时间走完西方发达国家几百年走过的工业化历程,建成规模大、体系全、竞争力较强的产业体系,成为拥有联合国产业分类中全部工业门类的国家。2024年制造业增加值达到33.6万亿元,占国内生产总值比重为24.9%。我国已连续15年保持全球制造业第一大国地位,创新能力显著增强,产业链供应链韧性和竞争力持续提升,智能化绿色化发展水平不断提高,形成了一批具有全球竞争力的优势产业、优质企业和先进制造业集群,有力推动了现代化产业体系建设。当前,世界百年变局加速演进,新一轮科技革命和产业变革加速突破,制造业发展环境面临深刻复杂变化,遏制打压加剧、竞争日趋激烈、追赶步伐加快。同时,我国制造业总体上大而不强,正处在由大向强转变的重要关口期。必须坚定不移实施制造强国战略,保持制造业合理比重,发展先进制造业,为现代化产业体系建设提供有力支撑。

保持制造业合理比重是筑牢实体经济根基的需要。制造业是国民经济的重要支柱,是立国之本、强国之基。把发展经济的着力点放在实体经济上,必须保持制造业合理比重。国际经验表明,随着工业化进程的推进,制造业比重一般在达到峰值后呈下降趋势,但比重过低会带来产业空心化,对增强经济实力、提高抗风险能力造成不利影响。历史上,有些国家由于放松对工业特别

是制造业的坚持,陷入经济增长缓慢、收入增长停滞的“中等收入陷阱”。

近年来一些发达国家在经历去工业化后,重新推动“再制造业”,但难度极大。对于我们这样一个拥有14亿多人口的发展中大国来说,建设社会主义现代化国家、发展壮大实体经济,都离不开制造业。

保持制造业合理比重重要树立全社会重视制造业、发展制造业的鲜明导向。制造业合理比重是从全国整体来看的,各地区不宜搞“一刀切”,要根据实际情况因地制宜发展制造业。认真贯彻落实习近平总书记关于制造强国的重要论述和党中央决策部署,要始终把发展经济的着力点放在实体经济上,坚持发展制造业的鲜明导向,重视和支持制造业发展。要以建立保持制造业合理比重投入机制为抓手,完善和优化制造业发展环境。要优化提升传统产业,培育壮大新兴产业和未来产业,坚持智能化、绿色化、融合化方向,推动产业体系优化升级,不断提升产业先进性。要统筹内外发展,优化产业布局,促进重点产业在国内有序转移,发展先进制造业集群,引导产业链供应链合理有序跨境布局,保持产业体系完整性。要滚动实施制造业重点产业链高质量发展行动,提升产业链自主可控水平,有力维护产业链安全。要大力发展战略性服务业,促进现代服务业与先进制造业深度融合,推动制造业向产业链价值链高端延伸,提升产业竞争力。要加快建设更多世界一流企业,推动大中小企业协同融通发展,增强制造业发展内生动力和活力。

我国森林可持续经营试点取得积极进展

新华社南宁11月23日电(记者吴思思)记者从11月22日在广西南宁召开的全国森林可持续经营试点总结现场交流会上获悉,全国森林可持续经营试点工作在森林经营方案、技术路径、经营模式、机制创新、科技支撑等方面取得了积极进展,在促进森林质量提升方面取得了初步成效。

根据样地监测显示,经过森林经营的林分林木胸径年生长量增加43%以上,公顷蓄积年生长量增长近40%,混交林比例提高了8.5个百分点,树种丰富度与生物多样性明显提升。

为着力提升森林质量,更好发挥森林“四库”功能,2023年国家林草局制定《全国森林可持续经营试点实施方案(2023—2025年)》,在全国启动开展森林可持续经营试点工作。三年来,全国试点及面上累计实施森林经营4049万亩。通过实施森林可持续经营,进一步优化完善了有关管理政策,推进了林木采伐管理等一系列改革举措,有效促进了森林结构优化调整和森林生态系统正向演替,森林服务功能进一步增强。同时,试点建设带动地方财政

及经营主体投入9.5亿元,通过抚育间伐及剩余物利用、发展林下经济等产生经济效益78.6亿元,为林场职工和林农增加劳务收入105.2亿元,有效促进了林区就业和林农增收。

国家林草局负责人表示,对标新形势新任务,“十五五”期间,林草部门将坚持统筹谋划、一体推动科学保护、系统治理、合理利用,全面推进森林可持续经营,精准提升森林质量,在优化生态系统的同时,充分释放多功能利用空间。要突出规划引领,科学构建森林可持续经营空间格局。要以生态保护红线管控为遵循,以功能管理为主导,强化功能分区,因地制宜、因林施策,实行差异化保护和利用。要注重分层经营、立体利用,不断完善森林经营政策措施,激发经营主体动力,充分发挥森林多种功能与综合效益。

据了解,广西作为林业资源和产业大省,以森林可持续经营为核心,以改革创新为动力,以占全国5%的林地面积生产了全国40%的木材,在全国率先实现林业总产值超万亿元,为推动广西经济社会高质量发展注入了绿色动能。

候鸟变“留鸟”:四川邛海鸟类达310种创历年新高

新华社成都11月23日电(记者边思琪、赵怡宁)记者23日从四川省凉山彝族自治州西昌市的邛海国家湿地公园保护中心获悉,今年统计到栖息于此的鸟类种类已增长到310种,创历年新高,且近年来越来越多的候鸟选择在邛海安家变“留鸟”。

西昌市林草局正高级工程师杨军介绍,由于邛海生态环境改善,目前已监测到7种候鸟变“留鸟”,分别是骨顶鸡、黑水鸡、紫水鸡、白胸苦恶鸟、斑嘴鸭、斑嘴鸭、绿翅鸭。

“候鸟之所以能够变‘留鸟’,一方面因为邛海生态环境得到改善,适宜鸟类生活,另一方面因为人们护鸟爱鸟的意识得到增强,人为干扰大幅减少,为鸟类提供了安全的栖息环境。”杨军说。

根据西昌学院、邛海湿地保护中心等综合监测,今年邛海流域监测到310种鸟类种类,其中国家I级重点保护鸟类5种,国家II级重点保护鸟类47种。对环境极为挑剔的紫水鸡、中华秋沙鸭、彩鹮等珍稀鸟类,纷纷在此栖息繁衍。2014年,邛海流域监测到鸟类种类120

种,2024年鸟类种类首次突破300种,达到302种。

邛海非“海”,实为四川省第二大内陆湖,是西昌乃至凉山州人民的“母亲湖”。但邛海也曾陷入生态困境,20世纪60年代至90年代,受围海造田、填海造塘等影响,邛海面积大幅缩水,物种锐减,20世纪90年代邛海水域监测到的鸟类种类一度仅存20多种。

近年来,西昌采取“只出不进,只拆不建”的强制性保护措施,实施退塘还湖、退田还湖、退房还湖的“三退三还”工程,生态搬迁邛海周边群众5万余人,建成2万亩环邛海湖滨带湿地,恢复了30多公里的自然生态岸线,如今邛海再现林茂水碧的景象,大批鸟儿翩然回归。

“这里水域变宽了,鸟的种类变多了,不少珍稀鸟类成了这里的‘常客’。”在邛海湿地从事鸟类观测和保护工作的观鸟爱好者胡一平有感而发。近几年,邛海已经成为观鸟天堂,2020年,由四川省野生动植物保护协会与成都观鸟会联合发布的四川观鸟地指南中,邛海上榜四川十大观鸟胜地。